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(irta : Ortutay Miklds)
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1. Hoatviteli tényezo

Allandésult dllapotban a cs6 kiils6 €s belso feliiletén hdatadassal, a csovon keresztiil
hévezetéssel torténd energiatranszport révén azonos a héaram.
A hoatviteli (héatbocsatasi) tényezo bevezetésével a hdatvitel a teljes hajtéerdre vonatkozdan

kifejezhetd

k(T, -t,).
A kiilsé és belso feliiletet azonosnak tekintve, egy egyrétegti sikfal hdatvitelét vizsgélva a
héaram azonossdga a részfolyamatokndl és a teljes folyamat esetén:

q:ab(Tb_Tf):&(Tf _tf)za‘k(tf _tk):k(Tb _tk)
S

belsd hbatadds  vezetés kulsd hdatadas
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V
hoatvitel (hoatbocsatas)

A homérséklet kiillonbségek a részfolyamatoknal:
T -T =q/ =,
T -t, =qs/A
t,—t, =q/0,



A hdétvitelbdl:

A héatviteli tényezd:

"o, +s/A+1/a,

Cs6 esetén a kiils6 és belsé feliilet nagysdga eltéré. Allandésult dllapotra vonatkozéan a
kovetkezd 6sszefliggés irhatd fel:
A
Q= (X'bAb(Tb _Tf)= ;Ax(Tf _tf)z akAk(tf _tk): kA(Tb _tk)
Ahonnan a héatviteli tényezo:
1 1 s 1

— = + +
kKA oA, AA, oA,
A cs0 kozepes feliiletéhez tartoz6 sugar vastagfald csoveknél a kiilsd és belsd sugar
logaritmikus kozepe. Normal csovek estén a szamtani kozép.
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2. Kozepes homérséklet kiilonbség (egyenaram)
Ha a hdcseréld tokéletesen szigetelt
Q=G (T, -T,) =G, (t,—t,)
Q=W,(T, -T,) =W,(t,—t)
_ L_FL _T-T, N t,—t _ (T, —t)—(T,-t,) _ AT, - AT,
W, W, Q Q Q Q
A hdatvitel folyaméan a cs6 belso és kiilso feliilete mentén 1€vé anyag jellemzd hdmérséklete a
kiilonb6z6 pontokban eltérd lehet. Az dbran a T-t hajtéerd allanddan valtozik.
Egy elemi feliileten dtaddsra keriilt energia kdvetkeztében a feliilet két oldaldn bekdvetkezett
energiavaltozas megegyezik:

)

m

dQ=-W,dT = W,dt
11 dT  di _ d(T-v __ dAT

m=—~+—=—— =
W, W, dQ dQ dQ dQ
Innen:
dQm =—dAT (2)
A hoatvitellel elemi feliileten atadott energia:
dQ=kdF(T-t)=kdFAT 3)

A (2) és (3) Osszefiiggésbol
—dAT =k dFm AT

T, F
—%:de JK:'!K

k és m 4lland6ségat feltételezve, baloldalon hatért cserélve



Figyelembe véve (1)-gyet, rendezés utan
. o AT —AT,
Q=kF AT
In
AT,
AT, — AT,
In AT,
AT,
kifejezéssel szamithat6 a kdzepes homérséklet-kiilonbség.
Ellenaram esetén hasonld levezetéssel ugyancsak ez az dsszefiiggés adodik. Ez az osszefiiggés
alkalmazhat6 akkor is, ha a hdcseréld egyik oldaldn fazisvaltozds miatt a hOmérséklet dllandd.
Colburn szerint pontosabb eredmény nyerheto a hdmérsékletkiilonbség és a hdatviteli tényezo
egyiittes figyelembevételével.

A

k AT, -k, AT,
k AT,
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k,AT,
Ekkor a k linedrisan véltozik, mig a kordbban vizsgdlt esetben dllandé volt.

Q=F
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—_ té of1l
k énuleges prots kozép hdmérseklet

linedris] feltételezés

0 F
Hdocseréld méretezésnél, ellendrzésnél altalaban akkor valtozik jelentdsen a k érték, ha a
hémérsékletvaltozas hatdsdra az anyagjellemzd valtozdsok miatt a Reynolds szdm, Nusselt

szam megvaltozdsa miatt a hdatadasi tényez0(-k) valtozasa jelentos.
A kiilonbdz6 homérsékletkiillonbségekbdl képezhetd két fizikai tartalommal rendelkezd

hanyados.
L
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Az abran lathat6 ellendramu hdcseréld hdmérséklet lefutasi gorbék a feliiletet novelésével
moédosulndnak, a két végpontban a hdmérsékletkiilonbségek csokkennének. Elvileg végtelen



nagy feliilet esetén a kisebb (T - t,) hdmérsékletkiilonbség 0-va vélhatna. Ezt figyelembe véve
a hoatvitel hatasossaga kifejezhet6 a tényleges és az elméletileg atvihetd energiak
hanyadosaként:
E= (tz_t1)G2C2 — L, -t (D
(T1 _tl)GZCZ Tl -
Az un. vizértékek hdnyadosara az energiamérlegbdl:
Q= Glcl (Tl_Tz ) = Gzcz (tZ_tl )
RoGe W, T-T,

Glcl Wl 6=t @
Az atvitt energia a hdcserélok alapegyenletébdl:
Q=kFAt,,,
Eztz_tlz t, -t (3)
W2 Atkgz (T1 _tz)_(Tz _tl)
In Tl -t
T, —t

Egy elemi feliiletre felirt energiamérlegbdl:
dQ=W,dt =k dF(T-t)
KF_ (4t _Nru
W, {T-t
Az NTU, az atviteli egységek szama (number of transfer units).
A (3) osszefiiggés az (1) és (2) figyelembevételével atalakitasok utan:

m1"E
kF _ "1-ER
W, R-1

2
, azaz az atviteli egységek szdma kozvetleniil meghatdrozhat6 E és R ismeretében.
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3. Hoatvitel cséoldalon kétjarati, kopenyoldalon egyjarata hocserélonél




A kopenytérben mozg6 folyadékkal a csétér egyik felében egyen-, mig a masik felében
ellendramban halad a csétérben felmelegedod folyadék.
A hoatvitellel 4tvitt energia a cs6térben 1év6 folyadék hdmérsékletét noveli:

dQ, = %F(T— t )=-W,dt

kdF
de = T(T _tb): \detb

A kopenytérben a két csétérbe érkezd energia miatt bekdvetkezett valtozas:
+
dQ = de(T _LAEL j — _WdT
2

Az energiamérleg L hosszusagu szakaszra:
W/(T-T,)=W,(t, —t,)
Az els6 két, a csoterekre felirt egyenletekbol:
de,  T-t,
a, Tt
Magle, Bowman, Muller levezetése szerint:

KF 1 12—E(R+1—\/R2+1)_t2—t1

—_— n —

W, JR'+1 2-ER+1+VR*+1] At

Figyelembe véve az ellendramu hdcseréldre levezetett kifejezést, a hocseréldben atvitt
energia:

Q=kFeAt,
ahol
\/ﬁ In I-E
1-ER
2-ER+1-VR +1)
2-ER+1+VR*+1)
Bér a csooldali jaratszam novekedésével a fiiggvény valtozik, szamitdgépes programok esetén
a kézi értékbevitel elkeriilésére gyakran e fiiggvénnyel szdmolnak.
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